
R

b
sy

t
e

oD
e

ko
- u

n
d

 O
b

je
ktsyste

m

P
ro

d
u

k
te

ig
e

n
s

c
h

a
fte

n
, H

a
ftu

n
g

:
1

.D
a

s vo
n

 u
n

s ve
rw

e
n

d
e

te
 H

o
lz (M

D
F

) ist e
in

 N
a

tu
rp

ro
d

u
kt. K

le
in

e
 A

b
w

e
ich

u
n

g
e

n
 in

 d
e

r F
a

rb
e

 u
n

d
 

S
tru

ktu
r, in

n
e

rh
a

lb
 d

e
r O

b
e

rflä
ch

e
 u

n
d

 a
u

ch
 zu

 b
e

ste
h

e
n

d
e

n
 S

yste
m

te
ile

n
 sin

d
 A

u
sd

ru
ck d

ie
se

s n
a

tü
rlich

e
n

 
W

e
rksto

ffe
s u

n
d

 d
a

h
e

r ke
in

 R
e

kla
m

a
tio

n
sg

ru
n

d
. D

a
s M

a
te

ria
l M

D
F

 ist in
 d

e
r S

ta
n

d
a

rd
a

u
sfü

h
ru

n
g

 n
a

tu
r o

d
e

r fa
rb

ig
d

u
rch

g
e

fä
rb

t u
n

d
 u

n
b

e
h

a
n

d
e

lt. 
S

o
m

it ist e
s w

e
itg

e
h

e
n

d
 u

n
e

m
p

fin
d

lich
 g

e
g

e
n

 sich
tb

a
re

 K
ra

tze
r a

u
f d

e
r O

b
e

rflä
ch

e
. E

in
e

 S
ch

u
tzla

ckie
ru

n
g

 
m

it h
a

n
d

e
lsü

b
lich

e
n

 P
ro

d
u

kte
n

 ist m
ö

g
lich

. U
n

se
r D

e
ko

- u
n

d
 O

b
je

ktsyste
m

 ist b
e

i a
lle

r F
le

xib
ilitä

t 
h

a
u

p
tsä

ch
lich

 fü
r d

e
n

 D
e

ko
- u

n
d

 O
b

je
kte

in
sa

tz im
 In

n
e

n
b

e
re

ich
 ko

n
zip

ie
rt. S

ta
b

ilitä
t u

n
d

 H
a

ltb
a

rke
it b

a
sie

rt 
a

u
f d

e
m

 ve
rw

e
n

d
e

te
n

 M
a

te
ria

l (M
D

F
 - M

ö
b

e
lh

o
lz). A

lle
 P

ro
d

u
kte

 sin
d

 fü
r d

ie
 D

e
ko

ra
tio

n
 u

n
d

 
L

a
d

e
n

a
u

ssta
ttu

n
g

 b
e

stim
m

t. 
2

.B
e

i E
in

sa
tz m

it e
xtre

m
e

n
 B

e
la

stu
n

g
e

n
 o

d
e

r B
e

a
n

sp
ru

ch
u

n
g

e
n

 d
e

r V
e

rb
in

d
u

n
g

s- u
n

d
 S

yste
m

te
ile

 ü
b

e
r 

d
e

n
 n

o
rm

a
le

n
 E

in
sa

tz im
 D

e
ko

b
e

re
ich

 h
in

a
u

s ü
b

e
rn

e
h

m
e

n
 w

ir ke
in

e
rle

i H
a

ftu
n

g
. D

ie
 S

ta
n

d
- u

n
d

 
S

ta
b

ilitä
tssich

e
rh

e
it ist in

 je
d

e
m

 F
a

ll n
a

ch
 d

e
r M

o
n

ta
g

e
 zu

 ü
b

e
rp

rü
fe

n
 , u

n
d

 w
ä

h
re

n
d

 d
e

s E
in

sa
tz (vo

r a
lle

m
 

b
e

i w
e

ch
se

ln
d

e
r B

e
la

stu
n

g
) zu

 ko
n

tro
llie

re
n

. F
re

iste
h

e
n

d
e

 O
b

je
kte

 m
ü

sse
n

 in
 je

d
e

m
 F

a
ll g

e
sich

e
rt se

in
. 

E
le

ktro
fü

h
ru

n
g

 (o
d

e
r S

tö
ru

n
g

e
n

) im
 S

yste
m

 sin
d

 im
m

e
r vo

n
 a

u
to

risie
rte

n
 F

a
ch

krä
fte

n
 zu

 e
rste

lle
n

 o
d

e
r zu

 
ü

b
e

rp
rü

fe
n

 u
n

d
 e

n
tzie

h
e

n
 sich

 e
b

e
n

fa
lls u

n
se

re
r H

a
ftu

n
g

. D
ie

s g
ilt n

ich
t, so

w
e

it V
o

rsa
tz o

d
e

r g
ro

b
e

 
F

a
h

rlä
ssig

ke
it u

n
se

re
rse

its vo
rlie

g
e

n
. D

ie
 d

e
m

 P
ro

d
u

kt b
e

ilie
g

e
n

d
e

n
 M

o
n

ta
g

e
a

n
le

itu
n

g
e

n
 sin

d
 zu

 b
e

a
ch

te
n

. 
Ä

n
d

e
ru

n
g

e
n

 im
 S

yste
m

a
u

fb
a

u
 o

d
e

r V
e

rw
e

n
d

u
n

g
  syste

m
fre

m
d

e
r  V

e
rb

in
d

u
n

g
ste

ile
 e

n
tb

in
d

e
n

 u
n

s vo
n

 
je

g
lich

e
r H

a
ftu

n
g

.
3

.Im
 Ü

b
rig

e
n

 w
ird

 d
ie

 H
a

ftu
n

g
 b

e
g

re
n

zt a
u

f E
U

R
 1

0
0

.0
0

0
,0

0
 fü

r P
e

rso
n

e
n

sch
ä

d
e

n
 u

n
d

 E
U

R
 2

0
.0

0
0

,0
0

 
fü

r so
n

stig
e

 S
ch

ä
d

e
n

. 

elisa db 5/07

M
o

n
ta

g
e

a
n

le
itu

n
g

:  *to
b

e
s

y
®

-s
y

s
te

m
                                  *to

b
e

s
y

®
-p

u
r

B
ild

1
D

ie
 S

tä
n

d
e

re
le

m
e

n
te

 sin
d

 m
it V

e
rb

in
-

d
u

n
g

sb
e

sch
la

g
 u

n
d

 D
o

p
p

e
ld

ü
b

e
l b

e
im

 
H

ö
h

e
n

a
u

fb
a

u
 fe

st m
ite

in
a

n
d

e
r zu

 ve
rb

in
-

d
e

n
 ( s. 2

.1
 ). B

o
d

e
n

 o
d

e
r D

e
ckp

la
tte

n
 

w
e

rd
e

n
 m

it E
in

sch
ra

u
b

d
ü

b
e

ln
 ve

rse
h

e
n

, 
u

n
d

 m
it d

e
m

 S
tä

n
d

e
re

le
m

e
n

t d
u

rch
 d

e
n

 
V

e
rb

in
d

u
n

g
sb

e
sch

la
g

 fe
st ve

rb
u

n
d

e
n

( s.2
.2

 ). S
ta

n
g

e
n

 m
it G

e
w

in
d

e
 kö

n
n

e
n

m
it M

5
 S

ch
ra

u
b

e
n

 
d

u
rch

 d
a

s L
o

ch
 ø

 5
m

m
   

     
d

ire
kt a

m
 S

tä
n

d
e

r 
ve

rsch
ra

u
b

t w
e

rd
e

n
.   

D
u

rch
 d

a
s L

o
ch

ø
1

6
m

m
 

w
ird

 d
ie

 S
ta

n
g

e
 e

in
fa

ch
 

d
u

rch
g

e
sch

o
b

e
n

.         
(F

e
ste

 S
te

ckve
rb

in
d

u
n

g
 

m
it S

ta
n

d
a

rd
w

in
ke

l M
D

F
  s. S

kizze
)*B

e
i 

d
e

r S
ta

n
d

a
rd

a
u

sfü
h

ru
n

g
 to

b
e

s
y

®
-p

u
r 

h
a

b
e

n
 n

u
r d

ie
 S

tä
n

d
e

re
le

m
e

n
te

 1
9

2
cm

 
u

n
d

 9
6

cm
 je

 e
in

e
 S

yste
m

lo
ch

u
n

g
 p

ro
 

E
le

m
e

n
t (zu

m
 E

in
sa

tz a
ls B

a
n

n
e

rstä
n

d
e

r)



Bild 2
1)Die Verbindungsbeschläge (A) an den Ständerinnenseiten 
reindrücken ( Pfeil= offene Seite zeigt dabei zur Oberen bzw. 
Unteren Stirnseite). Dann die Doppeldübel (B) ( 4 Stück pro Ele-
ment ) an einer Ständerseite komplett montieren. Dazu die 
Doppeldübel von oben in die Bohrlöcher einstecken, wieder leicht 
anheben, und den Verbindungsbeschlag in Pfeilrichtung verschlies-
sen. Die Doppeldübel sind nun gesichert, und dürfen sich nicht
mehr herausziehen lassen. Das zweite Ständerelement ( mit vor-
montierten Verbindungsbeschlägen ) von oben auf die montierten 
Doppeldübel aufschieben, und die Verbindungsbeschläge ver-
schliessen. ( Beim Lösen der Verbindung in umgekehrter Reihen-
folge verfahren. )
2)Bei Boden- und Regalplatten mit Systemloch werden zuerst 
die Einschraubdübel (A) in die vorhandenen Bohrlöcher 
geschraubt. 
Dann die Verbindung zum Ständer wie unter 1) vornehmen. 
Mittelplatte: Die Bohrlöcher mit einem 5mm Holzbohrer ganz 
durchbohren(Materialstärke mindest. 19mm erforderlich). Nun von 
beiden Seiten die Einschraubdübel 
befestigen. Die Ständerelemente können nun von unten und oben 
montiert werden.

Bild 3 * (nur bei tobesy®-system)
Die Nutplatten werden mit einem der Systemwinkel montiert. Zuerst 
an zwei Ständerelementen die Winkel in gewünschter Höhe 
montieren. ( Loch ø 5mm, mit Direktbefestigungsschraube oder M5 
Schraube und Mutter. Bei Bedarf  die Winkel zusätzlich durch 
Verschraubung mit 3,5x16mm Schrauben sichern. ) Danach die 
Nutplatte auflegen , und von unten mit Direktschraube, oder von 
oben mit M5 Schraube und Mutter verbinden.
Sollen die Löcher ø 16mm genutzt werden, ist zuerst der Stift st 
016 in das Systemloch im Ständer einzusetzen. Die Verbindung der 
Winkel am Ständer dann mit M5 Schraube, Unterlegscheibe und 
Mutter vornehmen.  

Bild 4
1)Die Lochplatte (A) wird an der Ständerinnenseite*(nur bei 
tobesy®-system) mit dem Systemstift st 042 und M5 Schrauben 
durch Loch ø 5mm montiert. ( Doppelseitig: Zwei Systemstifte 
mittels M5 Gewindestift an der Innenseite durch Loch ø 5mm 
montieren, und dann die Platte von außen aufschrauben. ) Mit dem 
Seitenwinkel kann die Lochplatte ( oder andere Systemteile ) an 
den Ständeraußenseiten montiert werden. Dazu M5 Schraube 
zuerst von innen durch das Mittelloch im Seitenwinkel stecken, 
daran den Systemstift aufschrauben, und nun den Winkel von oben 
auf die Ständeraußenseite schieben. Die Lochplatte kann nun am 
Systemstift verschraubt werden.
2)Die Lochwand (B) wird mit dem Systemstift st 016 an der 
Ständerinnenseite montiert*(nur bei tobesy®-system). Zuerst je 
zwei Systemstifte ( oben und unten )  an zwei Ständerelementen 
mit M5 Schrauben durch Loch ø 5mm montieren. Danach die 
Lochwand mit den Bohrungen auf die Stifte schieben und die 
Gegenseite montieren. Feste Seitenverbindung ist durch Loch
 ø 5mm mittels Schrauben möglich.( Bei Reihenaufbau mehrerer 
Wände nebeneinander zuerst zwei Systemstifte doppelseitig mit 
M5 Gewindestift am Mittelständer montieren. )

Bild 5
Alle Systemwinkel können miteinander kombiniert werden, um an
den Ständerinnen- *(nur bei tobesy®-system) oder
Außenseiten Systemteile aufzunehmen oder zu verbinden.
Montage der Winkel untereinander mittels M5-Schrauben
und Muttern.
Verbindungen zu Ständerelementen oder Platten sind ebenfalls 
mit M5- Schrauben oder Direktbefestigungsschrauben möglich.


